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3.2. Menentukan dan enganalisis
ukuran pemusatan dan penyebaran
data yang disajikan dalam bentuk tabel

distribusi frekuensi dan histogram,

1.Berdoalah sebelum mempelajari modul ini.

2.Pelajari uraian materi yang disediakan.

3.Perhatikan contoh-contoh penyelesaian
permasalahan yang disediakan dan kalau
memungkinkan cobalah untuk mengerjakannya
kembali.

4 Kerjakan latihan soal Yyang disediakan,
kemudian cocokkan hasil pekerjaan Kkalian
dengan kunci jawaban dan pembahasan pada
modul.

5.Di bagian akhir modul disediakan soal evaluasi,
agar kalian dapat mengukur penguasaan kalian
terhadap materi pada modul ini. Cocokkan hasil
pengerjaan kalian dengan kunci jawaban yang
tersedia.

6.Ingatlah, keberhasilan proses pembelajaran
pada modul ini tergantung pada kesungguhan
kalian untuk memahami isi modul dan berlatih
secara mandiri,

Diharapkan kalian dapat menentukan
ukuran pemusatan data berupa mean,
modus dan median, menganalisis
ukuran pemusatan data yang
disajikan dalam bentuk tabel
distribusi frekuensi dan histogram
serta menggunakannnya untuk
menyelesaikan masalah,

R
‘\‘“f
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)

lesbirst, sl

Ukuran pemusatan dari
sekumpulan data merupakan
suatu nilai yang diperoleh dari
sekumpulan data yang dapat
dipergunakan untuk mewakili
kumpulan data tersebut. Suatu

kumpulan data biasanya
mempunyai kecenderungan
untuk terkonsentrasi pada

suatu nilai pemusatan,

W me» Klik tulisan yang bergaris bawah atau

i | 18 salin link yang tertera dan tempel

,:f,'- ":.. di browser untuk  membuka
video/membuka soal evaluasi

% Klik ikon untuk memutar suara

o

= Ig] Kalian jugabisa sc

1

Klik ikon untuk
menonton video/
membuka soal evaluasi

i

e

5

barcode yang ada un _|
menonton video/
membuka soal evaluasi " =_

=



Mean (rata-rata) adalah hasil penjumiahan seluruh
data yang dibagi denﬁan banyaknya data yang

ada. Mean suatu data Juga merupakon statistik
karena mampu menaﬂamloarkah baohwa data

tersebut berada Pada kisaran mean data
tersebut.

y)g” Jhean Vata lunggal

Data tunggal adalah data yang belum dikelompokkan

ke dalam kelas interval. Untuk mencari nilai mean
data tunggol claPcH- cliper'oleh dengah menaﬂuhakan
rumus: hilai data ke-i

7 |
B /

6 x_zle::xl‘l'xZ"'xB'i‘"“l'xn

n n

j 2 z M ‘ba}aknya data

Dari hasil peniloion tengoh semester yong terdiri dari 122 mata pelajaran
diPer‘oleh hilai 10, 10, 10, 9, 5, 8, 8, 8, 7, 10, 9, 9. Tentukan rata-rata nilai

tersebut!

Jawab:
- _x1 +x2+x3+"-+xn

n

f—10+10+10+9+5+8+8+8+7+10+9+9
N 12

103

X = 17 Jadi, hilai rata-rata hasil penilaian

tengoh semester adalah 8,5 8.



fhean Vst Besbclempef

Mean data berkelompok daPa+ ditentuk.an

denﬂan 3 cara, yaitu:
a. Cara rumums wmmm rata - rata /w‘w:ﬂ 9

hilai +engah kelas ke-i

Eftxl _ fa_.x-]_ +f2.x2+f3.x3 s fﬂ' xn
2 fi it +fz +..4fn

N\

Frekuensi kelas ke-i

=

/'
0
QR
0‘%,

b. Cara S imppangan Rataan //?nfm Semenfmj :

_—sélisih setiap nilai tengoh dengan
2fi-di  votaan sementara (di = xi - Xs)

2fi

£=1; +
rotaon sementara (niai tengoh
kelas denﬂan FPrekuensi terbesar)

c. Cara Pauﬁkoo(mn (Cara coa(a«ﬂ ):

kode, dengan ketentuon : Ui = O untuk

}/,, / kelas Xs, kode bulat neaaﬁf—
2 fiuy

2 fi

T=x.+p berurutan (4, -2, -3, ..) untuk kelas-

/

Panjang kelas

kelas sebelum Xs. Dan kode bulat
PoeJriP berurutan (+, +2, +3, ) untuk
kelas-kelas sesudah Xs.



Ceulsfy Seal

Tabel berikut memperlihatkan berat badaon 50 Berat Badan (kg) I
orang siswa SMA Merdeka. Tentukan rata-rata 31-35 4
hitungnya denﬁan menaaunakanz 36-40 6
4. Yumus umum mean e 2
b. rataan sementara iy 14
51-55 10
c. metode Penakodean
56-60 5
61-65 2
Jawab:
a. rumus umum mean
Berat Badan (kg) i X; fi X " Nilai xi diPeroleh dari nilai tengah
31-35 4 33 132 setiap interval kelas. Misalnya Pada
36-40 6 38 228 baris pertama, nilai xi = 4(3 + 35)
41-45 9 43 387 = 4(GG) = 33 Demikion pula nilai xi
46-50 14 48 672 Yanﬁ lain.
51-55 10 53 530 Nilai rata-rata hi‘runa (mean) adalah:
56-60 5 58 290 ) Zf[xl 5260
61-65 2 63 126 X = S = =0 =47.3
Jjumlah 50 - 2365 !

Jadi, rata-rata (mean) berat bodon siswa SMA
Merdeka adalah 47,3 ka.

“ b. rotaon sementara

> Y% <

( Berat Badan (kg) fi X; fixi di=x—% fi-4d;
31-35 4 33 132 33—48=-15 -60
36-40 6 38 228 38—48 = -10 -60
41-45 9 43 387 43 — 48 = -5 -45

46-50 14 . 48 ) 672 48 —-48=0 0

w2 51-55 10 53 530 53—48=5 50
56-60 5 58 290 58—-48 =10 50

61-65 2 63 126 63 —48 =15 30
Jumlah 50 ; 2.365 ; g
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Ke+eranganz N

e Kolom (3), Pi\ih rataon sementara , yai+u nilai xi dengan Prekuensi
terbesar, sehinﬂga cliper'oleh Xs= 48 \\ (

e Kolom (4), isikan dengon selisih dori k.olom(3) dengon 48 atou xi A [
g —»

o Kolom (5), isikan denaar\ hasil kali kolom (2.) denﬁan kolom (4)
Nilai rata-rata hH-unﬂ (mean) adalah:

—35
Zﬁ _48+—=48—0,7=47:3 w, }

Zﬁ B 50

Jadi, raota-rata (mean) berat bodon siswa SMA Merdeka adaloh 47,3
Ka.

X =

c. metode Penakoolean

(N (2) (3) (4) (5)
Berat Badan (kg) fi x; fi fiw
31-35 4 33 3 =)
36-40 6 38 2 12
41-45 9 AZ 1 -9
46-50 14 [/ 48 ) 0 0
51-55 10 53— 1 10
56-60 5 58 2 10
61-65 2 63 3 6
Jumlah 50 7

ﬁ Ke+er-angan~.

e Kolom (3), Pilih rotaon sementara Xs , yai+u hilai xi denﬂar\

w |1 Frekuensi terbesar, sehingga dipero\eh Xs = 48
L \ e Kolom (4), isikan der\aan selisih dari kolom(3) dengan 48 atou xi -
48.

e kolom (5), isikan denﬂan hasil kali kolom (2.) dengan kolom (4).
[ Nilai rata-rata hi+unﬂ (mean) adalah:

—
) = 48 + (—0,7) = 47,3

== Ef:uz = (
x_x+ =48+5 50

— — 2 fi



Source: Marsal Ashari

h++|99:/ / you+u.lae/ kuJDO\/WGrM&‘/

Source: Matematika Dasar

h++P~;-./ / you’ru.lae/ 41zEoOHch5E



https://youtu.be/kujD0VwGMQY
https://youtu.be/kujD0VwGMQY
https://youtu.be/kujD0VwGMQY
https://youtu.be/41zEo0Hch5E
https://youtu.be/41zEo0Hch5E
https://youtu.be/41zEo0Hch5E

Modus adoloh ukuron pemusaton doto yong

’%/ digunakon untuk menyotakon kejodion
‘ D’(“ yong peling bonyok ter)odi otou pa‘hng
bonyok muncul. ‘- >

< Dori hasil penilaion tengah semester yong terdiri
)

".,'—_’ dori 12 moto pelojoron diperoleh niloi 10, 10, 10, 9,
S 5.8,8,8,17,10, 9, 9. Tentukon modus nilai tersebut!

Dori doto terlihat yong paling sering muncul odolah
2 nilei 10.
Jodi modus hosil penilaion tengah semester odalah 10.

ob

Jo

selisih ontoro frekuensi kelos modus don
frekuensi tepot sotu kelos sebelum kelos

modus
d1 selisih ontoro frekuensi kelos modus don
MO = L + p — frekuensi tepot sotu kelos sesudoh kelos
d1 + dz modus

\

Tepi bowoh kelos modus (kelos ponjong kelas interval
dengan frekuensi terbesor)

Tentukon modus dato berat badoan 50 orang
Siswo SMA Merdeko podo tobel berikut!

BeratBadan fi
31-35 4
36-40 6

=N N

= ) L )
51-55 10
56-60 5
61-65 2




Jowob: \ANANAAAAANAANAANANANAN

Letok modus pado kelos intervol: 46-50
Tepi bowoh kelos modus L= 45-0,5 = 45,5
Ponjong kelos interval P =5

=14-9=5
d2 =14-10=4
Sehinggo diperoleh modus odaloh

_ d4 5
MO—L+p(d1 dg) 455+5(5 4)

= 45,5+ 2,78 = 48,28

Jodi, modus berot boadon Siswo SMA Merdeko adoloh g
48,28 kgq.

9 Soukce: Morsal AShaki
c httpsi//gyoutu.be/XiMqgtzawho



https://youtu.be/XiMqgtzaWho
https://youtu.be/XiMqgtzaWho

Medion odalah ukuren yong terletok di % "
tengoh seteloh doto diurutkon dori yong
terkecil ke yong terbesor. \ ﬁ

Median Do T

MAAAS

Untuk da¥o gonjil s /
Me = xn+1
2

Untuk doto genop

xn + Xn+1 n = jumloh doto

J L Mo =——— > 2 % = niloi doto
Codfoh:

Dori hosil peniloion tengoh semester yong terdiri dori

12 moto pelojoron diperoleh nilei 10, 10, 10, 9, 5, 8,

8, 84 14 104 94 9. Tentukon medijon niloi tersebut!

Jowobe

Kito urutkon doto terlebih dohulu don tentukkon
letok medion 5, 1, 8, 8, 8@9, 10, 104 10

X172 +X1941
Me = = —5 :x6+X7:9+9=

2 2 2 K

Jodi, nilai medion hosil penilaion tengoh

semester odoaloh 9.




Do el Cet frekuensi kumulotif tepot

sebelum kelos medion

ponjong kelas interval n

fm

frekuensi kelos medion

Me=L+p

/

tepi bowoh kelos medion

Coifoh:

Tentukon medion doto berat bodon 50 oFong Siswo SMA

MeFrdeko podo tobel berikut !

Berat Badan (kg) fi
31-35 4
36-40 6 10
4145 e
46-50) EDIED
51-55 10 43
56-60 5 48
61-65 2 50
Jumlah 50 -
Jowobe

Letok Medion poado dotum ke n/2=
50/2=25

jodi, letok medion podo intervol kelos %_F

46 50 (dilihot dori frekuensi kumulotif 1€~ LHP\"F—

= 33, berorti terletok doto ke-20 25 _ 19
sompoi ke—33) =455+ 5 (T)

L =46 - 0,5 = 45,5 (tepi bowoh kelos
medion)

p = 5 (ponjong kelos)

F = 19 (frekuensi kumulotif sebelum
kelos medion)

fm = 14 (frekuensi kelos medion)

16
=455+5 (—)

14

—455+30—4764
S AT



Soukrce: MoFrSol AShoki

httpsi//youtu.be/BGZShu8FZ0o

Source:. Motemotiko Hebot

httpsi//youtu.be/k3owwep2%8s



https://youtu.be/BGZShu8FZOo
https://youtu.be/BGZShu8FZOo
https://youtu.be/k3awwep2x8s

Contoh Sool

Doto hosSil ulongon motemotike 40 siswo kelas XII SMA Merdeko
disojikon podo histogrom berikut. Hitungloht
Ove Meor\

b. Modus

14

12

10

605-635 655-705 7T05-755 755-805 805-855 855905

o. Meon
Terlebih dohulu kite membuat tobel frekuensi dori histogrom di otos,
kemudion kito okon menggunokoan metode umum untuk menghitung nilai

meon sebogoi berikut.

Berat Badan fi X; fix;
60,5-65,5 2 63 126
65,5-70,5 6 68 408
70,5-75,5 10 73 730
75,5-80,5 12 78 936
80,5-85,5 8 83 664
85,5-90,5 2 88 176
Jumlah 40 - 3040

Niloi Foto—-Foto hitung (meoan) odoloh:

- X 3040
_Zfexg 3040 _
Y fi 40

Jodi, Fota-roto niloai ulangon motemoatiko

4o siswo tersebut odoloh 176.




b. Modus
Sebenornye kite bise mengqunokon tobel frekuensi di otoes untuk
menentukon modusnyo, nomun podo koli ini kite qunoken histogreamnyo

longsung ogotr kolion jugo tohu coro menentukon modus dari histogrom.

14

12
12

d1=12-10=2 l
1

d2=12-8=4

10

0- -
75

605-655 655-705 705-755

e Kelos dengon frekuensi terbesor
diperoleh tepi bowoh kelas modus L =
15,5

e d1=12-10=2don d2=12-8= 4

Ponjong kelos interval adoloh selisih doki

duo tepi kelos, p = 65,5 — 60,5 = 5.

sehinggoa diperoleh modus odoloh

Mo =1L + d
O=ET T A &
_ 7554 5[ 2
- 214

= 75,5 + (%) = 77,17

Jodi, modus nilaei ulongoan matemotike 40

siswo tersebut odoloh 77,117,




Medion jugo dopot secara longsung dihitung dori dato histogrom seperti

berikut ini.

fm
14 //EO}\
F ‘ %2/ Letok doto ke 19 Ssompoi
12 \;8 doto ke 30
10
10 38
8
8 8
2 ¢ frekuensi kumulotif

6 I
&4 -

4o

2

2
o -

S
605-655 655-705 70.5—@30,5 805-855 855905
“—— Tepi bowoh kelos medion

Menentukon frekuensi kumulotif untuk setiop keloas intervel, yoitu
dengon menjumlohkon frekuensi kelos dengon frekuensi kelos—kelos
sebelumnyo, Seperti ditunjukken di bagion otos frekuensi setiop

kelas podo histogrom.

Letok Medion podo dotum ke n/2 = 40/2 = 20
jodi, letok medion poda intervel kelas dengon tepi 75,5 — 80,5 (dilihot
dori frekuensi kumulotif = 30, berorti terletok doto ke-19 sompoi ke-30)
L = 15,5 Ctepi bowoh kelas median)
P=5
F

18 (frekuensi kumulotif sebelum kelos
medijon)
fm = 12 (frekuensi kelos medion)

Sehinggo diperoleh medion adaloh

5= F 20 - 18
Mo=L+p o =755+5(——
m

—755+10—7633
) S




Rangloman - - .

Mean - data yang dijumlahkan dan dibagi banyaknya data

Data tunggal v Data berkelompok
= i, R s Z fi‘ Xi
n o Rumusumm  ¥==5—
___  Xfird
"“, o Rataansementara ¥ =%+~
. Xy
Carapenghodean % = %, + 57

Modus = data yang sering muncul
Data berhelompok

dy
Mo=L+p &+ 4,

Median - data yang berada ditengah setelah diuruthan
Data tunggal

o Dataganjil Me = Ant1

xn + Xn+1
o Datagenap Me =2 ; 2

n
Me=L+p(2 F)
fm

Data berkelompok




L_atihan {

) Berikut merupakan distribusi  presentasi Frelazensi
frekuensi persentase penduduk
. ) 15,2-19,6 3
usia di bawah 25 tahun yang
menyelesaikan studi sarjananya 19,7-24.1 15
selama 4 tahun atau lebih di 242-286 19
beberapa kota besar di
Indonesia. Tentukan ukuran eoda ol 5
pemusatan data berkelompok 33,2-37,6 7
tersebut. 27.7-42.1 0
42,2-46,6 1

2) Pengelola restoran cepat saji di suatu kota besar
menyatakan bahwa rata-rata gaji karyawannya adalah
Rp18.000,00 per jam. Seorang karyawannya menyatakan
bahwa kebanyakan karyawan di restoran tersebut menerima
gaji minimal. Jika Kkedua orang tersebut jujur atas
pernyataannya, jelaskan bagaimana ini bisa terjadi.

3) Diberikan distribusi frekuensi untuk jumlah komisi (dalam
puluhan ribu) yang diterima 100 salesman yang dipekerjakan di
beberapa cabang perusahaan besar. Tentukan rata-rata, dan
modus untuk distribusi frekuensi ini.

Presentasi Frekuensi
150-158 5
159-167 16
168-176 20
177-185 21
186-194 20
195-203 1’5
204-212 3




<

4) Berikut ini histogram dari data berat badan (kg)
beberapa orang siswa. Tentukan nilai modus data terbut.

=
o

©O B N W B U1 O N 0 W

25,5-30,530,5-35,5 35,5-40,5 40,5-45,5 45,5-50,5 50,5-55,5 55,5-60, 5 60,5-65,5

5) Diketahui data tunggal 7, 5, 4, 5, 4, 7, 6, 8, 6, 6.
Berapakah nillai median data tersebut?




Pembahasan Soal Latihan

1) Alternatif Jawaban

] .x; 13599
Rata-rata - _ 2fu*i _ = 26,66

Lfi 51

Rata-rata persentase mahasiswa yang menyelesaikan studi selama 4 tahun
atau lebih di beberapa kota besar di Indonesia adalah sebesar 26,66%

dq

4
M =L = —
Modus 0 +p(d1 " dz) 24,15 + 4,5 (4+ 13) 25,21

Kebanyakan persentase mahasiswa yang menyelesaikan studi selama 4
tahun atau lebih di beberapa kota besar di Indonesia adalah sebesar
25,21%.

n
| L
Median Me =L+p(2—):24,15+4,5(

25,5 — 18)
Jm

19

= 24,15 + 4,5(0,3947) = 25,93

Nilai tengah persentase mahasiswa yang menyelesaikan studi selama 4
tahun atau lebih di beberapa kota besar di Indonesia adalah sebesar
25,93%.

2) Alternatif Jawaban
Ukuran pemusatan data seperti rata-rata, median, dan

modus mempunyai nilai yang hampir sama. Sehingga jika

rata-rata karyawan mempunyai gaji Rp18.000,00 per jam
sekaligus kebanyakan (modus) karyawan mempunyai gaji
yang minimal, maka dapat disimpulkan bahwa gaji
Rp18.000,00 per jam merupakan gaji yang minimal.
Dengan kata lain, kebanyakan karyawan mendapatkan gaji
minimal dengan besaran sekitar

Rp18.000.00




Pembahasan Soal Latihan

3) Alternatif Jawaban

Rata-rata . 2fi% _ 18.028
LS 100

= 180,28

Rata-rata salesman mendapatkan komisi sebesar Rp 1.802.800,00.

dq ) i
Mo =L + = =
Modus P(dl ds 176,5 +9(1 11) 181

Sebagian besar salesmen mendapatkan komisi sebesar Rp1.810.000,00.

4) Alternatif Jawaban

Letak Median pada datum ke n/2 = 50/2 = 25

jadi, letak median pada interval kelas dengan tepi 20,5 - 25,5 (dilihat dari
frekuensi kumulatif = 34, berarti terletak data ke-19 sampai ke-34)

L = 20,5 (tepi bawah kelas median)

p=5

F =18 (frekuensi kumulatif sebelum kelas median)

fm = 16 (frekuensi kelas median)

Sehingga median diperoleh adalah

I_F

_ 2 25—-18
Me =1L+ p(T) = 20,5 + 5( T ) = 22,69 =205+ 2,19 = 22,69

Jadi, median dari data tersebut adalah 22,69.

5) Alternatif Jawaban
Urutan Data adalah 4, 4, 5,5,6,6,6,7,7, 8

Xn + Xn+1

Me =—=——%
& 2

X10 + X10+1
Me = =0 _2+ =x5+x6=6+6=
2 2 2

Jadi, median dari data tersebut adalah 6.




Kerjakan soal yang ada pada google form berikut

untuk melihat sejaun mana kamu memahami
materi pada modul.

o

Evaluasi Ukuran Pemusatan Data

Sign in to Google to save your progress. Learn maore

* Required

Kelas *

Your answer

Mama *

Your answer

Clear form

fightinglil

ganaﬂe!!!


https://forms.gle/Di8cEspaa9LkEiNF8

T
i
i!’
T
-Uf

o

jangan

semangat

-«



Semangoat untuk kamu yang baca ini, kalau ada
hasil yang tidak memuaskan artinya ada yong
perlu dibenahi, bukan berhenti belajor. Dan
kalou hasilnya sudoh memuaskan, juga jangan
berhenti belajar koarena hidup tok pernah
berhenti mengajarkan.




